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Amplele investigaţii metodic organizate, concretizate prin săpături arheologice 
referitoare la cultura materială a strămoşilor daci, au relevat stadiul avansat al 
dezvoltării economice şi social politice a autohtonilor nord-dunăreni din veacurile 
de la cumpăna dintre lumea veche şi era noastră. Urmele arheologice aduse la lu
mina timpului actual, ii relevă pe daci ca pe un popor a cărui cultură materi·ală 
se baza pe larga utilizare a fierului. 

Nu există aşezare civilă dacică, extinsă sau modestă, cetate sau punct fortifi
cat, în care să nu se găsească o foaPte largă gamă de produse din fier, obiecte ce 
aveau cele mai felurite întrebuinţări în viaţa şi ocupaţiile localnicilor. Uneltele 
agricole constînd din brăzdare şi cuţite pentru plugw-i, coase, seceri, sape de felu
rite forme şi mărimi, greblele, ş.a., Ia care se ·adaugă uneltele pentru dulgherie, ca 
securile cu lamă lată, bardele şi cuţitoaiele folosite Ia fasonarea lemnului brut, 
fierăstraiele, penele pentru despicarea buştenilor, etc., împreună cu nelipsitele unelte 
pentru prelucrarea fierului între care se relevă baroasele, cleştile, nicovalele, dor
nuriL~ şi dălţile, aduc toate, o incontestabilă mărturie despre masiva folosire a 
fierului în cadrul principalelor ramuri ale economiei din Dacia preromană. 

O asemenea situaţie vorbeşte de Ia sine în ceea ce priveşte imposibilitatea pro
curării din arara pămînturilor stăpînite de daci a marilor cantităţi de material 
fieros necesar realizării diversificatei categorii a uneltelor, armelor şi a tuturor 
obiectelor din fier. Ar fi dificil de explicat de către noi cei de astăzi, faptul că în
treaga sau o parte foarte mare din totalitatea fierului brut .din care dacii şi-au fău
rit uneltele ~i armele, provine din schimburile pe care ei Ie întreţineau cu lumea 
antică sud .5i vest mediteraneeană. Masiva cantitate de fier de care avea nevoie 
societatea dacică aflată în plină ascensiune economico-socială, este foarte puţin 
probabil că era practic posibil să fie importată de undeva din centrele de produ
cere a metalului din lumea greco-romană. Dealtfel, în alternativa că piaţa dacică 
ar fi fost un Ioc de desfacere în mari cantităţi a fierului, avem certitudinea că 
acest amănunt se consemna măcar în unele dintre izvoarele literar-istorice din an
tichitate. Dar o atare precizare nu întîlnim la nici unul din istoricii antici care se 
referă în opera lor la felurite fapte şi evenimente petrecute în lumea daco-getică 
preromană. Bineînţeles că făcînd această remarcă, nu scăpăm din vedere faptul că 
1n prezent nu dispunem decît de puţine din scrierile din acele îndepărtate vremi, 
nee:x;cluzînd nici posibilitatea ca în viitor asemenea mărturii să fie aduse la lumină. 
Dar pentru momentul actual atari mărturii lipsesc, iar dacă mai adăugăm şi amă
nuntul că în perioada ascensiunii multilaterale a daco-geţilor centrele de producere 
a fierului din lumea celtică (zona sudică a Germaniei), se aflau de multe decenii 
în mîinile romanilor, ajungem Ia concluzia că era foarte greu ca Dacia să îşi pro
cure fierul necesar din acele ţinuturi. Totuşi admiţînd şi o asemenea supoziţie, şi 
din respectivele ateliere luau calea spre Dacia apreciabile cantităţi de metal, e greu 
de explicat cum un fapt atît de important să fi scăpat cu desăvîrşire atenţiei istori
cilor lumii vechi. 

Raţionamentul respectiv ne îndeamnă să credem că există întemeiate motive să 
presupunem că metalurgia fierului, atît obţinerea metalului din minereu cit şi pre
lucrarea sa în unelte şi alte obiecte trebuincioase, a cunoscut în cadrul societăţii da
cice o timpurie dezvoltare. Incă cu multă vreme înaintea anilor domniei lui Bu
rebista, fierul se obţinea pe plan local utilizîndu-se în bună măsură resursele de 
minereuri din subsolul pămînturilor locuite de daci. Despre acele perioade de în
ceput a exploatării şi prelucrării fierului în zona nord dunăreană, arheologia deo
camdată nu poate conferii un volum apreciabil de date, încît să fie posibilă re
constituirea, etapă cu etapă a evoluţiei acestui meşteşug. Totuşi în ansamblul des-
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coperirilor de care dispunem pot fi desprinse o se!'ie de elemente capabile să facă 
o jalonare în secole a unor date concrete referitoare la vechile faze de dezvoltare a 
metalurgiei. Pentru ilustrarea acestei a.irmaţii vom enumera în cele ce urmează, 
centrele de obţinere şi prelucrare a fierului identificate pînă în stadiul actual al 
cercetărilor. Astfel, din prima epocă a fierului, consemnăm, cu o oarecare doză 
de probabilitate, atelierul depistat in cadrul aşezării dacice de la Cernat 1 (jude
ţul Covasna), iar cu un coeficient de deplină certitudine, cuptoarele pentru redus 
minereul descoperite pe cuprinsul localităţii dacice de la Doboşeni 2 (judeţul Har
ghita). Acestor prime exemplificări 1-i se adaugă cuptoarele de li\ Cireşu (jude
ţul Mehedinţi) ce sînt datahile la finele epocii fierului, descoperire ce reprezintă 
încă o verigă în lanţul mărturiilor arheologice mai vechi decit perioada istorică ln 
care dacii şi-au făurit propriul lor stat. 

Exploatarea resurselor metalifere ale marilor bazine din zonele muntoase 
deluroa;e ale Daciei preromane, după toate aparenţele se pare că a cunoscut o 
timpurie şi in acelaşi timp largă răspîndire. Confirmarea acestor spuse îşi găseşte 
reazemul în cunoscutele statui antropomorfe provenite de la Baia de Criş 4, actual
mente păstrate la muzeul din Deva. Aceste remarcabile şi totodată ciudate re;Jre
zentări sculpturale, nu sînt apariţii intîmplătoare in s!nul societăţii care le-a fău
rit şi utilizat. Ele au fost rezultatul concret al unei concepţii mistico-magice, cu 
adînci rădăcini în masa autohtonilor. Dar, ţinînd cont de faptul că în cadrul co
munităţii omeneşti o anumită concepţie sau un anume mod de interpretare a lu
crurilor nu se iveşte pe neaşteptate, ci ea este rezulta:1ta unei îndelungate perioade 
pregătitoare. lnclinăm să credem din acest motiv eă pînă în momentul redării în 
piatră a celor trei personaje ce poartă uneltele spec:ifiee mineritului - tîrnfr~opul 
şi sacul pentru transportat minereul, această ocupaţie era de multă vreme practi
cată, devenind chiar o profesiune pentru mulţi dintre membrii societăţii autohtone. 
De asemenea, se poate presupune că ar fi absurd să ne gindim că activitatea mine
rilor daci se limita numai la căutarea metalelor preţioase nefiind preo~upaţi ~i de 
obţinerea altor metale. Dealtfel, urmărind începuturile meşteşugului mineritului, 
nici aurul nici argintul nu au fost metalele ,pe care cei din antichitate le căutau şi 
le exploatau din minereu, fiind foarte răspindită obţinerea metalelor nobile prin 
spălarea nisipurilor aurifere. Fenomenul îşi găseşte aplicabilitate şi în cadrul so
cietăţii daco-getice, cunoscută fiind bogăţia în pulberi de metale preţioase a riu
rilor din Dacia. Trebuie să admitem faptul că aici la nordul Dunării de jos se 
practica obţinerea aramei şi a fierului din minereu extras din galerii, fie ceva 
mai devreme sau cel puţin concomitent cu folosirea acestui procedeu în procura
rea metalelor preţioase. Aşadar, la data confecţionării statuilor antropomorfe de la 
Baia de Criş, mineritul se înscrisese deja în rindul ocupaţiilor curente, iar în ca
drul său se pot deja distinge unele grupuri specializate, cum ar fi minerii ce ex
ploatau aurul din Munţii Apuseni. 

Că lucrurile au urmat o asemenea cale de evoluţie, ne-o confirmă cu prisosinţă 
atelierele de prelucrare a fierului, care au fost descoperite în cunoscutele aşezări 
dacice de la Poiana (judeţul Galaţi), Popeşti (judeţul Ilfov), Ocniţa (judeţul Vîlcea), 
Bitca Doamnei (judeţul Neamţ), Răcătău (judeţul Bacău), iar pentru a ne apropia 
de nucleul metalifer din masivul Poiana Ruscăi, amintim atelierul de prelucrare a 
fierului de la Sarmizegetusa Regia precum şi celelalte urme de prelucrare a fie
rului sesizate în fiecare dintre cetăţile ~i aşezările mai însemnate dacice din sudul 
Transilvaniei. 

Ampla diversitate a ,produselor meşteşugăreşti daco-getice realizate din me
talul ieşit din atelierele menţionate, precum şi calităţile fizice ale fierului respectiv 
- duritate, puritate, posibilitate de prelucrare - dovedesc că meşterii autohtoni 
dobîndiseră serioase cunoştinţe profesionale, izbutind să obţină fierul necesar in 
cantităţi pe care fără nici o exagerare le putem numi industriale. Prin folosirea 
resurselor de minereu de fier din Dacia, localnicii s-au dovedit capabili să asigure 
în covirşitoare parte metalul solicitat de nevoile unei economii a cărei existenţă şi 
dezvoltare depindea în exclusivitate acest metal. Fără masiva folosire a fierului 
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era cu neputinţă ca societatea daco-getică să-şi creeze o diversilate de mc~teşuguri 
care să-i asigure fundamentul material atît de necesar în evoluţia sa social-<poli
tică ulterioară anului 80 î.e.n. 

Extragerea minereurilor din zona hunedoreană e relevată printr-o remarcabilă 
descoperire arheologică care întăreşte şi completează ştirile şi datele mai vechi re
feritoare la această chestiune. Dintre dovezile cunoscute încă în primul deceniu 
al secolului nostru, reamintim afirmaţia lui G. Teglas 4, care arăta că mai multe 
cioburi dure descoperite în împrejurimile Ghelarului şi Teliucului dovedesc că fie
rul era extras aici şi înainte de romani. Recentele investigaţii arheologice de la 
Cinciş 5, întregesc în mod armonios remarca făcută în anul 1908 de amintitul cer
cetător, aducînd la iveală dovezi concrete privind participarea direc,tă a dacilor la 
extracţia minereului de fier. Ţinem să facem precizarea că este frapantă coinci
denţa faptului că romanii au reuşit în scurtă vreme să dea amploare exploatărilor 
de minereu de fier şi printre lucrătorii de la respectivele mine au fost sesizaţi 
băştinaşii daci. Bănuim că la o asemenea stare de fapt era logic să se ajungă doar 
în alternativa că noii veniţi pe aceste meleaguri, la sosirea lor de după încheie
rea ostilităţilor din anii 105 - 106 e.n. au găsit aici în sudul actualului ora7 Hu
nedoara, un anumit nucleu al mineritului, pe care l-au preluat şi dezvoltat în con
formitate cu noua ordine instaurată în Provincia Dacia. 

Aşadar, mănunchiul urmelor .arheologice pe care le posedăm pînă în prezentul 
stadiu al cer.cetărilor, conferă preţioase detalii referitoare la atestarea exploatării 
şi prelucrării minereului de fier din Dacia preromană, relevînd în acelaşi timp 
ideea că bazinul minier din estul masivului Poiana Ruscăi deţinea încă de pe atunci 
un loc de primă importanţă. Este astfel din ce în ce mai evident că pe măsura in
tensificării şi a extinderii ariei cercetărilor arheologice, urmele de cultură mate
rialf1 scoase la iveală vor Iace lumină şi în cazul problematicei exploatării mine
reurilor de fier de către daci, dezvăluind aspecte pe care incă nu le cunoaştem 
ci încă doar le presupunem. 

Alături de cercetările prin săpături sistematice, de un real ajutor în stabilirea 
locului de provenienţă a minereului de fier din care a fost obţinut fierul utilizat 
la confecţionarea obiectelor de metal din aşezările dacice de pe cuprinsul judeţu
lui Hunedoara, şi din întreaga Dacie dealtfel, stau analizele de laborator. ln această 
direcţie, cred util a menţiona colaborarea iniţiată între muzeul din Deva şi 1abo
ratorul Combinatului Siderurgic Hunedoara. Un prim pas fructuos s-a înfăptuit 
prin stabilirea naturii şi a originei eşantioanelor de minereu descoperite în mor
mintele necropolei de la Cinciş. Rezultatele deosebit de satisfăcătoare la care am 
ajuns în această colaborare, ne-au îndemnat să persistăm în res·pectiva activitate. 
Prin analiza dtorva din piesele metalice de la Cîmpuri-Surduc, localitate unde s-a 
identificat o aşezare fortificată dacică, s-a ajuns la concluzia că fierul respectiv fu
sese obţinut din minereu extras din perimetrul mineralifer al Teliucului. Un ase
menea rezultat nu poate duce decît la concluzia că strămo~ii daci au cunoscut şi 
utilizat bogăţia subsolului hunedorean, iar J.anţul montan Poiana Ruscăi se nu
mără printre sursele de obţinere a materiei prime din care se extrăgea fierul. 

Despre acei îndepărtaţi căutători şi cunoscători ai bogăţiilor naturale din Da
cia preromană sîntem astăzi îndreptăţiţi a afirma că ei sînt cei ce au pus piatra de 
temelie a unor îndeletniciri - mineritul şi obţinerea prin înalte temperaturi a fie
rului - care vieţuiesc şi se dezvoltă necontenit pe cuprinsul actual al judeţului 
Hunedoara. Minerii, topitorii, fierarii daci d~ pe valea Cernei sînt înaintaşii har
nici şi talentlaţi ai minerilor şi oţelarilor hunedoreni ce sînt continuatorii unor 
mifenare tradiţii de muncă. 

ES'l-CE QUE LES DACES CONNAISSENT LES GISEMENTS METALIFERES 
DE L'!:TENDUE ·DE L'ACTUEL DEPARTAMENT DE HUNEDOARA? 

Be5ume 

Le developpement economique et social de la societe dace est concretlse par la culture 
materialle et par la grande emploie des gisements de fer. L'apparition dans le cadre des 
habltatlons dace d'une large gamme de produits de fer, confere les precieux detailles concer
nants aux attestatlons de l'exploatatlon et l'usinage des gisements dans la Dace preromane. 

4. G. Teglas, op. cit. 
5. Oct. Floca, M. Valea, in ActaMS, II, 1966, p, 183-192. 

355 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro


